
Памяти Александра Петровича Шпака – человека, ученого, учителя



Аграрная наука страны понесла большую утрату – 8 августа 2022 г. скоропостижно на 75-м году ушел из жизни выдающийся ученый и замечательный человек – доктор экономических наук, профессор А. П. Шпак.

Александр Петрович Шпак родился 16 апреля 1948 г. в с. Чапаевка Таращанского района Киевской области, там прошли его детство и юность. С малых лет он видел, каким нелегким является труд крестьянина, с какими трудностями приходится сталкиваться сельскому жителю и труженику. Это предопределило в дальнейшем выбор специальности и профессиональной деятельности, непосредственно связанных с сельскохозяйственным производством.

В 1971 г. Александр Петрович Шпак окончил Украинскую сельскохозяйственную академию по специальности «Экономическая кибернетика в сельском хозяйстве» и был распределен в Минск – в Белорусский НИИ экономики и организации сельского хозяйства (так тогда назывался Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси).

Профессор А. П. Шпак прошел длинный и нелегкий путь от аспиранта (1973–1976), младшего научного сотрудника (1977–1978), старшего научного сотрудника (1978–1991), заведующего сектором (1991–1994), заместителя директора по научной работе (1994–2005, 2008–2012) до исполняющего обязанности директора (2012–2014) и директора института (2012–2018). Кроме того, в 2006–2008 гг. он возглавлял Белорусский научный институт внедрения новых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе. С 2019 г. и до ухода из жизни Александр Петрович руководил отделом экономического регулирования Института системных исследований в АПК НАН Беларуси.

В 1978 г. А. П. Шпак успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Экономическая эффективность использования основных производственных фондов и вопросы совершенствования распределения капитальных вложений (на примере колхозов Белорусской ССР)» по специальности «Экономика и управление народным хозяйством», в 1998 г. – докторскую по теме «Регулирование инвестиционной деятельности в системе АПК Беларуси» по той же специальности.

В 1999 г. ему была присуждена ученая степень доктора экономических наук, в 2005 г. присвоено ученое звание профессора.

Александр Петрович являлся высококвалифицированным специалистом и ответственным, добросовестным, принципиальным работником, всегда нацеленным на самый высокий результат, эффект для аграрного производства, устойчивое развитие сельских территорий, результативное использование государственных средств для обустройства села и повышение благосостояния сельского труженика. Не раз он делился с коллегами своими переживаниями о проблемах в отечественном АПК и искреннем желании сделать все возможное для их решения. Как руководитель структурных подразделений и института, Александр Петрович запомнился демократичностью в управлении, открытостью, но в то же время требовательностью и принципиальностью, что в сочетании с присущим ему стратегическим мышлением позволяло принимать правильные решения.

Вклад Александра Петровича Шпака в аграрную науку огромен. Он принадлежал к поколению экономистов, исследующих наиболее актуальные проблемы теории и практики аграрных отношений. Ему была присуща научная мудрость, что особенно важно в эпоху перемен, в которую довелось жить и трудиться. Он изучал теоретико-методологические и методические аспекты инвестирования в аграрную сферу, планирования инвестиций в основные фонды и оценки их эффективности, механизма регулирования инвестиционных процессов в системе национального АПК. Под его руководством и при непосредственном участии разработаны важнейшие положения концепции совершенствования организационно-экономического механизма функционирования агропромышленного комплекса и повышения его эффективности в условиях перехода на рыночную систему хозяйствования; рекомендации и предложения по совершенствованию аграрных отношений, включая вопросы земельных отношений, ценообразования, налогообложения, кредитования, инвестирования, оценки результатов деятельности сельскохозяйственных организаций и регионов, рационального использования средств государственной поддержки, направляемых на развитие сельского хозяйства. А. П. Шпак внес большой вклад в практическую реализацию научных идей кооперативно-интеграционных образований, создаваемых на базе сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. Он предложил комплекс мер по вопросам разгосударствления и приватизации, преобразования форм хозяйствования, становления фермерства, развития земельных отношений, совершенствования системы материально-технического обеспечения и агросервиса. Его наследие поистине богатое и многогранное.

Значительный вклад Александр Петрович внес в формирование современной государственной аграрной политики Беларуси. При его участии были разработаны и утверждены республиканскими структурами документы, направленные

ные на создание высокоэффективного, инновационного, конкурентоспособного отечественного агропромышленного производства.

А. П. Шпак являлся автором свыше 550 теоретических и методологических публикаций, в том числе около 90 брошюр, монографий, которые отличаются оригинальностью, новизной, инновационным подходом к изучаемым вопросам. Сложно выбрать наиболее значимые труды авторства и с участием Александра Петровича, но считаем необходимым особо отметить такие, как: «Материально-техническая база свиноводства и перспективы ее развития в БССР» (1980); «Концепция аграрной реформы в Республике Беларусь» (1994); «Инвестиционная деятельность в системе АПК» (1998); «Методика подведения итогов производственно-экономического и социального развития административно-территориальных единиц и сельскохозяйственных организаций» (2007); «Стратегия созидания: аграрная политика Беларуси в условиях трансформационной экономики» (2008); «Развитие агропромышленного комплекса: новые вызовы и возможные ответы на них» (2014); «На пути конкурентного развития: аграрный сектор экономики Беларуси в новейший период» (2015); «Сколько мотивации надо крестьянину: четыре шага в сторону интенсивного развития аграрной отрасли» (2018); «В аграрной отрасли нужны системные решения» (2018); «Экономическое регулирование устойчивого развития аграрной отрасли Беларуси» (2021). Кроме того, Александр Петрович Шпак принимал непосредственное участие в разработке Доктрины национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года.

Александр Петрович своими знаниями и богатым опытом делился с коллегами по научной работе и педагогической деятельности. Он плодотворно трудился на ниве подготовки кадров как для агропромышленного комплекса, так и для аграрной науки в качестве профессора кафедры экономики и организации предприятий АПК Белорусского государственного аграрного технического университета, многолетнего члена советов по защите диссертаций при Белорусской государственной сельскохозяйственной академии, Научно-исследовательском экономическом институте Министерства экономики Республики Беларусь. До последнего дня он являлся членом совета по защите диссертаций по специальности «Экономика и управление народным хозяйством» при Институте системных исследований в АПК Национальной академии наук Беларуси. А. П. Шпак подготовил девять кандидатов экономических наук.

Профессор А. П. Шпак вел активную международную научную и инновационную деятельность, сотрудничал с различными международными организациями (Всемирный банк, ФАО, ЮНЕСКО, ЕЭК) и зарубежными научными учреждениями (Всероссийский НИИ экономики сельского хозяйства, Всероссийский институт аграрных проблем и информатики имени А. А. Никонова, Казахский НИИ экономики АПК и развития сельских территорий, Институт аграрной экономики Национальной академии аграрных наук Украины и др.).

Страна высоко оценила вклад Александра Петровича Шпака в аграрную науку. Он награжден Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь (2008), нагрудным знаком «Юбилейная медаль «В честь 80-летия Национальной академии наук Беларуси» (2010), Почетной грамотой Национальной академии наук Беларуси (2013), медалью III степени «За вклад в создание Евразийского экономического союза» (2015). В 2017 г. за многолетнюю плодотворную работу, значительный вклад в развитие аграрной экономической науки, разработку Доктрины национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года ему была объявлена Благодарность Премьер-министра Республики Беларусь.

Мы знали Александра Петровича не только как замечательного ученого и педагога, крупного исследователя, ведущего несколько важных и востребованных научных направлений, доктора экономических наук, профессора, но и как открытого, отзывчивого, рассудительного, принципиального человека с присущим ему чувством юмора.

Безвременный уход А. П. Шпака – это невосполнимая утрата не только для нашего института, но и для всей аграрной науки. Память о нем останется в наших сердцах.

*Коллектив сотрудников Института системных исследований
в АПК НАН Беларуси*